
• • • • 

4 ~POGLED/ Subota, 30. prosinca 2017. 

ZNANSTVENIK I KOMENTATOR DRUŠTVENIH ZBIVANJA KAŽE DA OVU 

štvo 
Kod nas se pod pojmom >->-nacije11 redovito misli na ono 
najelemel1tarnije i najkonzervativnije} na kolektiv određen krvlju i 
tlom} a društvo u građanskom smislu} sa zajedničkim vrijednostima? 
solidarnošću i brigom za ljude potpuno je dezintegrirano. Preostaje 
kohezija koja se svodi na >->-naciju11 i Katoličku crkvu} i to u .vrlo 
nacionalnom kon t'eks tu. Dakle} ne papa Franjo} nego biskup Košić 

_Z_d_e_D_k:_o_D_, .... U_KA_.:..., _s_D_il_m·o_N_e_D_a_d_R_E_B_E_R_ŠAK ____ I 

A
tonio Šiber znanstveni je savjetnik na Institutu 

za fiziku u Zagrebu, ali i redoviti komentator 
društvenih zbivanja. U tri sezone sudjelovao je u 
HlV-ovom tjednom talk-shoWll »Peti dan«. Već i 

desetak godina uređuje blog »Konstrukcija 
tvarnosti« u kojem popularizira znanost uvezu­

jući je u širi društveni kontekst te tražeći u njoj i umjetnič­
ku inspiraciju. Slika akvarele te piše eseje i putopise. Autor I 
je brojnih znanstve!1ih radova i nekoliko knjiga, od kojih je 
zadnja, »CeUular Patterns«, koja se bavi fizikom stanica i i 
tkiva, upravo objavljena. I 

Kada biste držali referat o 
stanju nacije, što biste iznije­
li kao glavne karakteristike i 
probleme hrvatske države? 

- Kod nas se pod pojmom 
»nacije« redovito misli na ono 
najelementarnije i najkonzer­
vativnije, na kolektiv određen 
krvlju i tlom, a društvo u gra­
đanskom smislu, sa zajednič­
kim vrijednostima, solidarno­
šću i brigom za ljude potpuno 
je dezintegrirano. Preostaje 
kohezija koja se svodi na »na­
ciju« i Katoličku crkvu, i to u 
vrlo nacionalnom kontekstu. 
Dakle, ne papa Franjo, nego 
biskup Košić. 

To je odraz propadanja za­
jedničkih građanskih vrijed­
nosti, koliko god se konzerva­
tivna struja pozivala na zajed­
ništvo. Radi se o zajedništvu u 
pokornosti istom autoritetu, 
to je nekakva totalitarna, 
»onostrana« vrsta zajedništva 
u kojem se ne propituje kako 
biti zajedno s onim koji misli 
drukčije od tebe. Imamo s je­
dne strane nasilno inzistiranje 
na zajedništvu, a s druge stra­
ne društvo koje se dezintegri­
ra, u kojem ljudi više i ne žele 
živjeti. 

Odlaze? 
- Da, odlaze. Sve teže vide 

ovdje svoju budućnost i to ne 
ovisi o njihovoj ideološkoj po­
.ziciji, ne ovisi o tome jesu li li­
beralni ili konzervativni. 

Neki odlaze iz ekonomskih 
razloga, a neki zbog toga što 
žele živjeti u nekom perspek­
tivnijem društvu? 

- ·Svjedočimo truleži prokla -
miranih vrijednosti. Takva 
društva ne mirišu dobro. 

Pretvorba na 
prepad i pod 
oružjem 

Najviše se raspada i možda 
je najugroženiji srednji sloj, 
kojem pripadaju ljudi koji ži­
ve od svog rada? 

- Ima ljudi kojima je jako 

teško, a koji su izvan fokusa 
javnosti i politike, čak i izvan 
svake ekonomije. Oni nisu 
srednji sloj. Treba brinuti i o . 
onima koji se ne uklapaju u 
kanon, u sjajnu i olako obeća­
nu budućnost, o onima koje 
bi svi htjeli zaboraviti. Nisu svi 
'izvrsni ' i 'kompetitivni', ima i 
onih manje 'izvrsnih' , nemoć­
nih, slabih( i njima bi društvo 
moralo osigurati normalan ži­
vot. 

No, je li bilo nekih pozitiv­
nih događaja u Hrvatskoj 
2017., i možete li izdvojiti 
nešto posebno negativno u 
godini na izmaku? 

- Nisam uspio pronaći ništa 
što bih mogao nazvati pozitiv­
nim na općem planu. Ne že­
lim time reći da nije bilo pozi­
tivnih stvari. Mnogi su ljudi 
na individualnoj razini napra­
vili sjajne stvari, ljudi koji su 
se zalagali za druge. Ali u široj 
perspektivi, jasne pozitivne 
pomake koji bi dali naslutiti 
bolju budućnost društva u 
cjelini, nisam primijetio. S 
druge strane, trudio sam se 
razmisliti i o negativnim do­
gađajima, pa ni tu nisam na­
šao nešto što bi se vezalo uz 
ovu godinu. Nisam pronašao 
zato, jer ja ovu godinu vidim 
kao kulminaciju octenog 
vrenja iz 90-ih godina. Ono 
što je počelo fermentirati u 
90-ima, manifestiralo se i u 
ovoj godini, i tome nije Kraj, 
još će to vreti. 

Mislite - došlo je vrijeme 
općeg plaćanja računa? 

- Tako nešto. Kad, recimo, 
spomenete Agrokor, to nije 
stvar samo od ove godine. Pla­
ćaju se i povijesni računi. 
Agrokor je rezultat onoga što 
se događalo u 90-ima kad je 
ono za što smo mislili da je 
naše - postalo njihovo. Bila je 
to pretvorba na prepad i pod 
oružjem, ogromni protok nov­
ca u društvu. Pojedinci su po­
stali gospodari stvarnosti, uz 
političku podršku. 

U SDP-u 
imamo 
politički 

dadaizam i 
Bernardića 

koji je 
prototip tog 
dadaizma 

Svjedočimo 

truleži 
prokla­
miranih 
vrijednosti. 
Takva 
društva ne 
mirišu 
dobro 

Ratno i postratno stanje 
tome je i te kako pogodova­
lo? 

- Apsolutno, taj je novi po­
redak iskoristio traume ljudi 
koji su izgubili sve, a dobitnici 
su svoje besramno bogaćenje 
sustavno uklapali u narativ o 
novom, boljem društvu. Sada 
sve to vrije. Kao i nacionali­
zam krvi i tla i klerikalni po~ 
gled na društvo. I to je octeno 
vrenje iz 90-ih. 

Imali smo jedno razdoblje 
u kojem su se nacionalizam i 
klerikalizam malo smirili, 
očito samo prividno. Možda i 
zbog cilja ulaska u EU. 

- Sve je to bilo vidljivo i pod 
navodno lijevim vladama. I te 
su vlade radile puno ustupaka 
nacionalizmu, a pogotovo Cr­
kvi i kapitalu te pridonijele sa­
dašnjem stanju. 

Koncilijantno 
ponašanje prema 
Generalskom zboru 

Kako ocjenjujete zbivanja 
u vezi kurikularne reforme. 
Vidjeli smo da je HNS ovog 
ljeta upao u Vladu s retori­
kom i parolom da žele spasiti 
obrazovnu reformu i tako 
promijeniti Hrvatsku. Mislite 
li da ministrica Blaženka 
Divjak može u ovoj vladi na­
praviti barem djelomično po­
zitivnu reformu? 

- Od početka sam bio sum­
njičav prema tom reformskom 
poletu, još i prije ulaska HNS­
a u Vladu. Nemoguće je ne 
primijetiti iznimno koncilijan­
tno ponašanje ministrice pre­
ma Crkvi, ali i Generalskom 
zboru, akterima koji nikako ne 
bi trebali usmjeravati javno 
obrazovanje. U tom »21. sto­
lj eću« u koje se ministrica i 
njen tim zaklinju ogroman je 
naglasak na vjeronauku. Mi­
nistrica se odmah nakon ime­
novanja potrudila brže-bolje 
izjasniti da je vjeronauku u 
školama pozicija osigurana i ' 
da se tu ništa neće mijenjati. 

To je po Vatikanskim ugo­
vorima, kako ne bi bilo tako 
- trebalo bi raskinuti ugovo­
re. 

- Naravno. Ali već iz njene 
reakcije posve je jasno da po­
stoji silan utjecaj Crkve u Hr­
vata na obrazovanje koji mi­
nistrica efektivno i prigodno 
odobrava te ga ne namjerava 
ograničiti. Taj se utjecaj odra­
žava na interpretaciju povijes­
ti, na zdravstveni i građanski 

Tragikomična smrt ljevice 
Kad govorimo o desnom, cel;ltru i o lijevom, što se uopće 

danas u Hrvatskoj događa s ljevicom? Vidio sam da ste u vašim 
bilješkama Bernardića nazvali političkim dada istom? 

- Da. Bernardić je također rezultat octenog vrenja. On se 
formirao u SDP-u koji je odustao od ljevice zapravo čim su 
krenule 90-te godine. Račan je samo. plivao u toj situaciji. 

No, isplatilo mu se plivanje i obranaštvo jer je 10 godina 
kasnije Qsvojio vlast. . 

- Možda bi se svima nama više isplatilo da je od početka 
zagovarao jasne lijeve stavove. Sad u SDP-u imamo politički 
dadaizam i Berl1ardića koji je prototip tog dadaizma. Zna li itko 
uopće što on zastupa? 

Ja ne znam, a teško da i on zna. 
- To je tragikomična smrt ljevice u ovom društvu i SDP-a koji 

više ništa ne predstavlja. • 
Dobro, nisu 'svi za HDZ. Kamo će stvari krenuti? Imamo sada 

rast Živog zida koji je isto jedna dadaistička stranka? 
- Da, to je također dadaizam s cirkuskim i teatralnim 

elementima. Ne znam kamo će stvari krenuti . Društvo je 
godinama indoktrinirano time da su lijeve zamisli zapravo 
neprijateljske ovoj zemlji. Svatko tko je inzistirao na socijalnom 
i zajedni~kom, na tolerantnom i internacionalnom, na 
humanom i sekularnom smatrao se neprijateljem Hrvatske, što 
naraV(lO nema veze s vezom. 

odgoj, čitanke hrvatskog jezi­
ka su pune vjeronauka, a bu­
dućeg se građanina želi ispro­
gramirati da zna kome treba 
iskazivati odanost i koje su to 
snage u društvu koje štite na­
cionalni identitet. Prije svih, 
Crkva zamišlja i propovijeda 
da je upravo ona jedna takva 
institucija, iako je njena vizija 
nacije isključiva i svodi se sa­
mo na one pokorne vrhovnim 
čuvarima morala. Mi smo ina­
če stalno u ovoj ili onoj obra­
zovnoj reformi. U društvu u 
kojem je glavna preokupacija 
reforma, nešto temeljito ne 
funkcionira . Što bi se točno 
trebalo reformirati i zašto? Mi­
nistrica se poziva na uvođenje 
informatike u škole. To ni za 
koga ne bi smio biti problem. 

Ali ta reforma za 21. stoljeće 
pod krinkom menadžerskog i 
navodno >>oeideologiziranog« 
novogovora uvodi zabrinjava­
juće trendove u obrazovanje. 

Imate, recimo, Nenada Ba­
kića koji uz sveopće odobra­
vanje ulazi u javno obrazo­
vanje s privatnom inicijativom 
koja mijenja školsku ponudu i 
program. Zelimo li da se sva­
kom onom koji skupi par mi­
lijuna kuna dopusti pristup 
javnom obrazovanju? I to i 
pored toga što ne prođe na 
natječaju Ministarstva? Tko će 
još skupiti dva milijuna kuna 
da uđe u proces obrazovanja, 
da bismo se i njemu zaklinja­
ti? Roboti su nam feš, ali što je 
sljedeće? 
Upr~vo je ministar Barišić, 

Europska ideja je podbacila 
Što je Hrvatskoj donio ulazak u EU? Ima razočaranih , ali, 

čini mi se, ne zbog EU-a, nego zato što nema više cilja ulaska -
pa se sada Hrvatska opustila i pokazuje svoje pravo lice. Je li 
EU samo sredstvo za ostvarenje nekih partikularnih interesa 
vladajućeg sloja? 

- Europska globalizacija često ide protiv interesa šire 
kategorije građana u korist dobro plaćene birokracije koja sve 
manje slijedi europske ideale, a sve se više odaziva na 
podzemne, ali globalizirane interese kapitala i banaka. Iz 
I.ijevog je očišta prema tome europska .ideja podbacila. Kod nas 
se oplođuju najretrogradnija europska gibanja. Hrvatska 
politika stremi Poljskoj, stremi Mađarskoj , stremi Trumpu, 
nekakvim »uspravnicama« , svim onim tendencijama u Europi 
koje su u značajnoj mjeri i protueuropske, ali je još opasnije to 
što su i anticivilizacijske i antisekularne. 
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kojeg je ministrica naslijedila, 
rekao da nam ljudi poput Ba­
kića trebaju u obrazovanju, da 
podržavaju sustav: Postoji da­
kle nezgodni kontinuitet koji 
mnogi na prvu ne uočavaju . 
Nadalje, po novom se prije­
dlogu odustaje i od programa 
koji bi navodno išli protiv vri­
jednosnih opredjeljenja rodi­
telja učenika. 

Doduše, ministrica kaže da 
na učenje u obaveznim pred­
metima roditelji ne mogu ut­
jecati. Opredjeljenja roditelja 
poštuju se kod izbornih 
predmeta. 

- Dobro, ali gdje ćemo pos­
taviti tu granicu što je obavez­
no, što je izborno? To opet 
djeluje na dezintegraciju druš­
tva. Neki civilizacijski dosezi, 
kao što je elementarna zdrav­
stvena poduka ne smiju biti 
stvar izbora roditelja. 

Vjeronauku u 
školama -
identifikacijski 
pritisak 

Ako roditelji budu sprječa­
vali da djeca u školi uče neke 
stvari, onda ćemo se odjed­
nom vratiti u povijesno raz­
doblje prije europskog pros­
vjetiteljstva? 

- Upravo tako. Pod zasta­
vom ljudi koji se zaklinju u 
nekakve izvrsnosti i u 21. sto­
ljeće, mi idemo u potpuno su-

protnom smjeru. Kad govore I 
o obrazovanju, oni govore o 
'izazovima tržišta', o 'konku- I 
rentnosti' i 'kompeticiji', taj je 
novogovor prekrio sve aspekte 
društva. Ne govori se više o 
solidarnosti i suradnji, o brizi 
za onoga tko je slabiji, o bes-

I 
platnim lijekovima za bolesne. 
IstovreII).eno se roditeljima 
dopušta da određuju što je I 
vrijednosno podobno za nj­
ihovu djecu i time se stvaraju I 
dodatne podjele u društvu, 
poticane upravo od onih koji 
se zaklinju u zajedništvo. U I 
zajedništvo s nekima, a ne baš I 
sa svima. I 

A kad govorimo o vjeronau- I 
ku u školama, on je danas si- . 
lan identifikacijski pritisak i za I 
djecu i za roditelje. To nije sa- I 
držaj koji je prikladan za izvo- I 
đenje u javnim školama, a 'I 

protura ga se i opravdava za- I 
jedno s informatikama i robo-
tikama. I 

Da, samo Vatikanske ugo-
vore službeno nikad ni jedna I 
od značajnijih stranaka, pa I 

ni SDp, nije dovela u pitanje. I 
Jedino Ranko Ostojić kad se I 
kandidirao za predsjednika 
SDP-a. I 

- Nisu ih doveli u pitanje, i 

ali gdje smo sad? Pojavljuju se i 
vjeroučitelji koji šire govor I 

mržnje, a njih ne odabire i I 

kontrolira škola, nego Crkva. ' Krstičević je 
Nitko tim ispadima stoga ne I ... 
bi smio biti šokiran, pa ni mi- suveremJl od 
nistrica. Kakve smo to sve ut- , Plenkovića 

jecaje dopustili? Imamo, da­
kle, navodne fIlantrope, pa Cr­
kvu, a s treće strane taj potpu­
no isprazni novogovor o sjaj­
noj obećanoj budućnosti i iz­
vrsnosti, a ono što se realno 
događa je to da društvo posta­
je konzervativnije i da naza­
duje. 

Kako vidite ulogu premije­
ra Plenkovića u toj priči u ve­
zi kurikularne reforme? On 
je predsjednik Posebnog 
stručnog povjerenstva, ima 

. operativnu ulogu. 

. - Premijer Plenković za tak­
• vo što nije kompetentan, ali 
, shvaća da proces oko kojeg se 
I digla tolika galama mora na-

dzirati. On želi samo kupiti 
: vrijeme, a kao i uvijek, njegova 

se rješenja svode na imeno­
vanje raznih povjerenstava. U 
Posebnom stručnom povje­
renstvu opet im'amo sveprisut­
nog akademika Kusića, kao i u 
Plenković evom povjerenstvu 
za suočavanje s prošlošću, ali i 
na čelu Upravnog vijeća Todo­
rićeve Avive. I ovdje nailazimo 
na taj »divni •• kontinuitet i na 
octeno vrenje iz 90-tih. 

Sve će ostati isto, a HNS je 
smokvin list? 

- Neće ostati isto. Pod krin­
kom reformi događaju se 
opasni procesi. 

Kad govorimo o konzerva­
tivizmu, osim Katoličke cr­
kve, tu je ~aravno veteran­
sko-braniteljski lobi koji želi 
imati kontrolu i biti zadnji 

arbitar u društvenim proce­
sima. Je li nacionalizam i 
konzervativizam sada druk­
čiji pa i opasniji nego što je 
bio prije 10 ili 15 godina? 

- Prisustvo vojske i branitelja 
u javnosti se sada svakako po­
većalo. Najbolje se to vidi po 
ministru Krstičeviću koji je su­
vereniji od Plenkovića. On ima 
iza sebe jasnu bazu, za razliku 
od Plenkovića. Krstičević je je­
dini ministar koji može obećati 
što će se iz proračuna isplatiti. 
Za razliku od ministrice Divjak, 
čije ministarstvo za znanstvene 
projekte dobiva manje nego što 
Vlada troši za nove mobitele. 

Javni govor je 
militariziran 

Njega se ne može odbiti? 
Th je obvezni vojni rok, ku­
pujemo borbene avione. 

- Da. Vraćanje vojarni u gra­
dove navodi se kao veliki na­
predak. I pod okriljem vojske 
imamo neku vrstu militantne 
nacionalne homogenizacije. I 
javni govor je militariziran. 
Krstičević stalno govori o ugro­
zama, o nacionalnoj sigurnosti. 
Biskup Košić ljude koji odlaze 
iz Hrvatske naziva dezerterima. 
Moram ovdje napomenuti da u 
Crkvi ima i dobrih tendencija, 
ali ti kvalitetni ljudi nisu u vla­
dajućoj crkvenoj hijerarhiji. 
Jasno, militarizaciji doprinosi i 
predsjednica. A ministrica Div­
jak je išla generalima da joj 

valjda oni objasne kako bi se 
trebala podučavati povijest i 
što je Domovinski rat. Oni pre­
tendiraju na jasnu i jednoznač­
nu interpretaciju povijesti u ko­
joj je njihova uloga neupitna. 

Birali su oni i tko će biti 
ministar. 

.- Da. A sve se to odvija uz 
potpunu i bezrezervnu podr­
šku javnog medija, HRT-a koji 
im daje ogroman prostor. 

To je jasno, a imamo pos­
ljednji slučaj da se pokreće 
procedura izvanrednog otka­
za za kolegu Milorada Ši­
kanjića zbog toga što je kriti­
zirao HNS i Vladu. 

- Samo je iskazao svoje 
mišljenje. Na HRT-u je sve vi­
še zabranjenih tema, Ne smije 
se govoriti s bilo kakvom nos­
talgijom o nekakvom socijaliz­
mu. To poprima groteskne 
razmjere. Tako se na primjer 
dokumentarac »Trieste, Yugo­
slavia.. prikazao pod drugim 
naslovom. Pogodite koja je ri­
ječ morala biti izbačena? 

Dodatni je problem što se 
težište u ovom društvu po­
maknulo jako udesno. Čak se i 
ono što je još uvijek desno, ali 
nije dovoljno desno, doživlja­
va kao blasfemija. Nitko više i 
ne zna što je to lijevo u ovom 
društvu. Što se . u Hrvatskoj 
smatra lijevim? Sve što nije 
notorni, zadrti nacionalizam. 
A to ima veze s lijevim samo u 
onom elementarnom, civiliza­
cijskom smislu. 
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